

法治中国

建设更高水平的平安中国

习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,要加强和创新社会治理,完善公共安全应急响应体系,及时排除各类风险隐患,确保国家安全和人民安居乐业。

习近平总书记的重要讲话在代表委员中引发热烈反响。代表委员认为,近年来,我国社会治理机制不断完善,国家建设稳步提升,人民群众安全感不断增强。今天的中国人民享受着来之不易的平安、祥和、稳定。“十四五”时期,统筹发展和安全,“平安中国”这张国家名片必将更加亮丽。

推进社会治安防控体系现代化

近年来,各地各部门准确把握社会治安形势新变化,打击违法犯罪,创新社会治安防控体系建设,为“十四五”时期建设更高水平的平安中国夯实基础。

“过去一年,湖北检察机关针对疫后可能发生的社会矛盾和风险,着力打击、根治拖欠农民工工资、网络诈骗、非法集资等违法犯罪行为。”湖北省人民检察院原检察长王晋代表建议检察机关进一步发挥好检察公益诉讼职能,瞄准人民群众反映强烈的环境污染、食品药品安全等重点领域突出问题加大办案力度。

“家门口”的派出所、警务室和经常出现在眼前的“警察蓝”是心底最大的安全。”宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村村民马慧娟代表说,近年来,宁夏推动社会治理重心向基层下移。如今宁夏新型社区警务框架基本建成,公安基层基础工作得到全面加强。社区警务新模式织密了社区警务网,实现警务全覆盖,给基层群众带来了更多安全感。

“城乡社区是社会治理的基本单元。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,有利于坚持专群结合、群防群治,加强社会治安防控体系建设,助力平安中国建设。”安徽省政协副主席李和平委员说。

“平安中国建设的根基在基层。我们通过整理乡规民约、族谱家训等道德资源,充分发挥村民身边先进典型的示范效应,教育引导村民向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家,培育文明乡风、良好家

风、淳朴民风,打牢平安建设的基础。”湖南省郴州市市长刘志仁代表说。

陕西省高级人民法院副院长巩富文委员说,近年来,平安中国、法治中国建设深入推进,取得了重大进展。公正司法对于促进社会和谐具有重要意义。在审理案件时,应该坚持以人民为中心的发展思想,依法保障公民的人身权、财产权等各项权利不受侵犯,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,用法治保障人民安居乐业。

国浩律师(南昌)事务所律师冯帆代表说,民法典对于定分止争、维护社会稳定,发挥着重要作用。今年是民法典施行的第一年,为做好民法典衔接适用,江西省政府多个部门邀请法律顾问团,结合部门工作职责,按照民法典的规定修改完善工作规程,确保在法律的框架内为群众提供更优质的服务。“十四五”时期推动平安中国建设,应该更加重视发挥律师等法律工作者的作用,为平安中国建设贡献力量。

健全公共安全体制机制

“在统筹发展和安全、建设更高水平的平安中国的过程中,必须立足乡村振兴,加强农村安全生产工作,及时补齐农村安全短板。”中国安全生产科学研究院院长张兴凯委员建议,整合行业领域涉安全监管资源,设立“全科”农村安全员,打造一支合格的安全生产管理队伍;健全农村安全生产责任制,整合各涉农部门安全生产监管职责,明确各职能部门的安全生产责任,将涉农安全生产各项工作纳入乡村振兴战略和平安中国建设。

“保障国家经济安全,应该加强经济

安全风险预警、防控机制和能力建设,实现重要产业、基础设施、战略资源、重大科技等关键领域安全可控。”中国工程院副院长邓秀新代表建议,要加快完善相关法律法规制度体系,统筹推进经济安全、金融安全等重点领域立法。强化法律实施,建立执行监督机制,完善实施配套制度,全面提升维护国家经济安全法治化水平。

“作为平安中国体系的重要组成部分,数据安全已成为各界关注的焦点。”重庆市大数据应用发展管理局副局长杨帆代表建议,加快出台数据安全法和个人信息信息保护法,在对平台经济、线上经济推行包容审慎监管前提下,进一步加大对个人信息的保护力度,坚决防止因数据滥用、盗用损害个人利益、集体利益和国家利益的情况发生,为数字经济持续健康发展营造良好环境。

民革中央副主席、上海市人大常委会副主任高小玫委员认为,全面提高公共安全保障能力,需要做好法治宣传普及工作。在“八五”全民普法工作中,要以宣传法治理念、弘扬法治精神为重点,以提升法治意识、引导群众主动学法为目标。

“近年来,外卖餐饮行业频繁出现食品安全问题,引起社会高度关注。必须落实好外卖平台的监管责任,以保障消费者‘舌尖上的安全’。”广西壮族自治区政协副主席钱学明委员在关于加强外卖平台监管的提案中建议,修订完善网络餐饮服务监督管理办法,进一步明确商家和外卖平台之间关系和法律责任,要求外卖平台切实承担起其经营范围内安全健康风险的防范责任。

黑龙江省律师协会会长李亚兰代表说,建设平安中国、法治中国,“关键少数”

是关键,领导干部要带头尊法学法守法用法,带动全社会崇尚法治、信仰法治。应该完善法治政府评估体系,量化评估法治政府建设成效,推动法治政府建设标准化、规范化。

加强国家安全体系和能力建设

“‘十三五’时期,国防交通法、网络安全法等一系列国家安全相关法律出台,搭建起国家安全法治体系的‘四梁八柱’,国家安全法治化水平大幅提升。”江苏省律师协会副会长车捷代表表示,“今年是‘八五’普法开局之年。建议以‘八五’普法活动为契机,提升国家安全建设的科学化、法治化、智能化水平,加强国家安全体系和能力建设,让群众的安全感更强。”

武警指挥学院供应保障处处长雷敏委员说:“国家安全是平安的根基。包括国防科普在内的国家安全科普是全民科普的重要内容,也是开展国家安全教育的有效载体。武警部队应该利用自身优势,深化军地协作,积极参与包括国防教育在内的总体国家安全教育。应该创新体制机制,增强宣传教育实效,推动全社会形成维护国家安全的强大合力。”

“文化安全是国家安全的重要内容。建议将红色文化和革命传统教育有机融入学校教育、干部教育和群众教育。”上海市人大常委会副主任陈靖代表说,应该加快国家层面红色资源保护利用立法工作,突出保护重点,分层分类分级,形成长效机制。

北京市保安服务总公司海淀分公司总经理助理李勇代表说,“作为基层安保工作者,我们的工作虽然平凡、琐碎,但也关乎百姓安全、社会安宁。”李勇代表建议,进一步把建设平安中国的工作重点从打击违法犯罪、维护社会稳定,延伸到维护国家整体安全等各个领域,推动综合治理。

(本报记者金歆、龚仕建、庞革平、王明峰、殷鹏、董丝雨、宋豪新、孟祥夫、李龙伊、常钦、倪弋、钱一彬、禹丽敏、张艺开)

凝聚共识 鼓干劲

江苏省人大常委会副主任陈震宁代表 以优质立法增进民生福祉

坚持以人民为中心,为了人民、依靠人民,是人大工作始终要坚守的初心和使命。近年来,江苏省人大及其常委会全面贯彻科学立法、民主立法、依法立法原则方针,充分体现以人为本、立法为民的工作取向,努力做到立法依靠人民、造福人民、植根人民。人大应当以优质立法保障人民权益、增进民生福祉。一是以群众需求为导向优选立法项目。注重回应人民群众对美好生活的期待向往,立法紧扣群众关注的热点问题、事关群众利益的重大事项。二是以群众满意为考量提升立法质效。针对群众关注的痛点堵点难点,以立法成果提高群众获得感、满意度。比如,制定规范电动自行车管理法规,用立法推动解决城市管理难题。三是以群众参与为要义注重立法民主。为使立法更好地接地气、察民情、汇民意、聚民智,通过书面征求、邀请座谈等形式,畅通群众参与渠道,通过大数据量化分析、网络问卷调查等方法,深入了解社情民意,为立良法、保善治提供坚实群众基础。

(本报记者孟祥夫整理)

湖南省株洲市市长阳卫国代表 加快数字政府建设

推动数据共享,加快政务服务跨省通办,是转变政府职能、提升政务服务能力的重要途径。建议强化数字政府建设顶层设计,从政策、资金、技术等方面加强政务信息项目的精细化管理,建立上下协同一体化的数字政府建设应用环境;完善数据法律法规体系,在国家层面出台专门法律法规,明确各级政府数据开放共享目标、责任和管理机构,以及数据采集、传输、存储、使用、共享、开放等环节的数据保障措施;推进数据要素市场化合理配置,支持鼓励有条件的地方政府推进数据资产化,开展政务数据特许经营权改革试点,通过数据要素市场化倒逼数据共享向纵深发展,助推数字政府建设和数字经济发展。

(本报记者杜若原、申智林整理)

广东省佛山市公安局三水分局交警大队大队长孙建国代表 营造法治化营商环境

营造法治化营商环境是法治政府建设重要内容,也是公安机关的重要责任。公安机关应该牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,以法为“翼”护航“六稳”“六保”,进一步织密平安建设基层网格,持续夯实平安建设基础设施,统筹平安建设各方合力,严格规范公正文明执法,深化执法规范化建设,坚持执法全流程监管,守住公平正义防线,忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务。

(本报记者张天培整理)

本版责编:徐隽 张璵 郑海鸥 吴月 徐雷鹏
版式设计:张芳曼



以美好 启未来

宇通客车连续17年主力服务盛会



宇通 为美好出行

YUTONG: BETTER BUS, BETTER LIFE

400 659-6666 网址:www.yutong.com

